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Шановні колеги! 
 

Радий вітати учасників, 
гостей та організаторів з 
відкриттям ІХ Міжнародної 
науково-практичної конференції 
«Теорія і практика гасіння 
пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій». Цей 

захід щороку збирає фахівців, відданих шляхетній справі 
боротьби з пожежами, надзвичайними ситуаціями та їх 
наслідками. 

Вважаю, що це чудова нагода для фахівців і науковців з 
різних країн не тільки обмінятися досвідом, новими 
напрацюваннями, досягненнями, відкриттями, а й 
ознайомитись із сучасною протипожежною, аварійно-
рятувальною технікою, обладнанням та засобами 
пожежогасіння.  

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок 
у розвиток пріоритетної для України рятувальної галузі. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням 
теоретичних та практичних питань у сфері захисту 
населення, територій, навколишнього природного середовища 
та майна від надзвичайних ситуацій, а саме: реагування на 
надзвичайні ситуації, пожежі та ліквідація їх наслідків; 
особливості створення та застосування протипожежної, 
аварійно-рятувальної та іншої спеціальної техніки; фізико-
хімічні процеси, чинники їх виникнення та моделювання в 
умовах пожеж і надзвичайних ситуацій; методи та засоби 
навчання як елементи системи забезпечення техногенної та 
пожежної безпеки. 

 Суттєва увага в матеріалах конференції приділена 
також екологічним питанням. На жаль, проблема охорони 
довкілля хвилює переважну частину населення лише тоді, 
коли це стосується добробуту, комфорту життя та 
перспектив у майбутньому.  
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Зважаючи на актуальність питань, що передбачені для 
обговорення під час конференції, переконаний, що фахові 
доповіді, повідомлення, діалоги та дискусії будуть сприяти 
розвитку вітчизняної науки і подальшому вдосконаленню 
якості основного продукту вищої школи - особистості 
молодого фахівця. 

Щиро вірю у плідність та насиченість творчої роботи 
науковців під час конференції, у те, що сформульовані її 
учасниками пропозиції матимуть практичне значення для 
професійної діяльності фахівців Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної 
конференції плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я 
збереження життя та здоров’я громадян! 

 

 

 
В. о. начальника Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України  
кандидат технічних наук, професор                                         О. М. Тищенко 
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Слід зазначити, що протягом виконання аварійно-рятувальних робіт розміри зон 
враження можуть змінюватись, відповідно змінюватимуться величини екстремальних 
небезпек. Це може відбуватися як внаслідок розгоряння або наступного вигоряння 
горючої речовини, так і під дією засобів гасіння пожежі. В такому випадку величина 
зони враження є нестабільною в часі і просторі, а змінюється:  

 
Neпож = f (t, A), 

 

де t – час;  
A – потужність засобів впливу на пожежу. 

Отже, встановлено, що величини зон враження негативними факторами пожежі 
не є стабільними в часі і просторі, тому доцільно проводити регулярний моніторинг 
меж зон враження. Результатом моніторингу є коригування оперативних планів 
ведення АРР. 

 
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 
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УДОСКОНАЛЕННЯ ЗАХОДІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОТИПОЖЕЖНОГО 

ЗАХИСТУ МОЛОДИХ СОСНОВИХ НАСАДЖЕНЬ 
 

Вирощування соснових насаджень має важливе значення для економіки 
України. Основною продукцією лісової галузі є стовбурова деревина. Недотримання 
протипожежних заходів, особливо в пожежонебезпечний період, може зумовити 
виникнення верхових пожеж, знищення деревини та матеріальних втрат до яких 
належать: 

− кошти, витрачені на процес лісорозведення та лісовідновлення; 
− втрати готової продукції − деревини, яка в результаті пожежі стає 

непридатною до використання; 
− вартість проведення санітарних чисток лісових територій після пожеж. 
З метою запобігання виникненню пожеж, уникнення матеріальних втрат, 

пов’язаних з лісовідновленням після пожеж, а також мінімізації витрат на 
пожежогасіння під час планування протипожежних заходів необхідно враховувати 
показники пожежної небезпеки соснових насаджень, які змінюються в процесі росту. 
До таких показників, зокрема, належать пожежне навантаження, основу якого 
становить об’єм стовбурової деревини на одиниці площі, а також швидкість поширення 
пожеж, які залежать від віку та швидкості вітру. Тому для оцінювання можливих 
збитків та їх мінімізації потрібно оцінити площу пожежі, яка пошириться на ділянці 
лісу, об’єм знищеної вогнем деревини та динаміку зміни цих показників. Відомо, що за 
наявності вітру та однорідних горючих властивостей лісового насадження, формою 
пройденої вогнем ділянки буде еліпс [1], розміри якого залежать від швидкостей 
фронту, тилу, флангів пожежі і часу (рис.1).  

За результатами комп’ютерного моделювання пожежі соснових молодняків у 
WFDS встановлено, що для насаджень у віці 25−40 років виникає низова пожежа, яка є 
менш небезпечною, ніж верхова [2]. Тому доцільним оцінювати та мінімізувати 



Секція 1. Реагування на надзвичайні ситуації, пожежі та ліквідація їх наслідків 
 

48 
 

насамперед втрати об’єму деревини соснових молодняків внаслідок верхової пожежі 
для насаджень, вік яких становить 5−20 років в залежності від швидкості вітру. Ці 
втрати розраховували з використанням Методики оцінювання наслідків лісових пожеж 
[3], а також значень швидкостей поширення фронту верхової пожежі, визначених за 
результатами моделювання у WFDS в залежності від швидкості вітру – 2, 4, та 6 м/c. 

 

 
Рисунок 1  Еліпс, який описує межу лісової пожежі в момент часу t для швидкості 

фронту vфр  і швидкості тилу vтил 
 

Використовуючи формулу для визначення площі еліпса, а також канонічне 
рівняння еліпса, проведено математичне моделювання з отриманням залежності, що 
описує площу, пройдену пожежею у м2 за час t, хв: 
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де vфр  швидкість поширення фронту пожежі, м/хв; vтил  швидкість поширення тилу 
пожежі,  м/хв; t  час розвитку пожежі, хв. Похідна виразу (1) дає змогу отримувати 
інтенсивності зростання площі, пройденої пожежею впродовж 40 хв. Встановлено, що 
величина інтенсивності зростання площі, пройденої пожежею, є найбільшою для 
соснових насаджень у віці 5 років. Залежності інтенсивності зростання площі від часу 
пожежі зображено на рис. 2. 

 

 
Рисунок 2 Інтенсивність зростання верхової пожежі впродовж 40 хв ділянкою 

соснових насаджень у віці 5 років 
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Об’єм деревини, яка ушкоджується та стає непридатною для господарського 
використання внаслідок проходження верхової пожежі сосновими насадженнями, 
визначали за залежністю 

 

  4( ) 10ушк з ушкV t S t V К       ,    (2) 

 
де Vз – запас стовбурів, м3/га [4], Кушк – коефіцієнт ушкодженої деревини [3]. Оскільки 
за методикою [3] кількість непридатної для реалізації деревини внаслідок пожежі для 
соснових насаджень становить 50%, для розрахунків коефіцієнт ушкодження приймали 
Кушк=0,5. Встановлено, що найбільшого ушкодження і матеріальних збитків зазнають 
насадження віком 20 років. Зокрема для насаджень у віці 5 років за швидкості вітру 6 
м/с через 40 хв після початку пожежі знищується близько 8,20 м3 деревини, а для 20-
річних соснових насаджень об’єм пошкодженої деревини становить 346,36 м3. Похідна 
виразу (2) дає змогу встановити величину інтенсивності зростання об’єму непридатної 
для реалізації деревини внаслідок пожежі. За пожежі тривалістю 40 хв та відповідної 
швидкості вітру ця величина набуде значень, наведених в табл. 1 
Таблиця 1 – Інтенсивність зростання об’єму непридатної для реалізації деревини 
внаслідок пожежі тривалістю 40 хв, м3/хв 

Вік насаджень, роки 
Швидкість вітру, м/с 

2 4 6 
5 5,56 7,55 8,20 
10 13,23 25,91 − 
15 115,77 − − 
20 346,36 − − 

 
Незважаючи на те, що інтенсивність зростання площі, пройденої вогнем, є 

найбільшою у віці 5 років, економічні збитки за об’ємом ушкодженої пожежею 
деревини будуть найбільшими для насаджень віком 20 років. Згідно з даними табл. 1 
інтенсивність зростання об’єму непридатної для реалізації деревини зростає з віком та 
із зростанням швидкості вітру. 

 Висновок. Для мінімізації збитків від пожеж та подальших витрат на 
лісовідновлення у соснових молодняках в процесі реалізації протипожежних заходів, а 
також залучення сил і засобів для гасіння пожеж слід враховувати вік насаджень та 
наявність вітру. 
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